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SCENARIUSZ LEKCJI

OPRACOWANY W RAMACH PROJEKTU:

WIRTUALNE LABORATORIA FIZYCZNE NOWOCZESNĄ METODĄ NAUCZANIA.

INNOWACYJNY PROGRAM NAUCZANIA FIZYKI W SZKOŁACH PONADGIMNAZJALNYCH

Autorzy scenariusza: Robert Wąs, Jerzy Sobol

TEMAT LEKCJI: 
Paralaksa geocentryczna

Streszczenie

W trakcie lekcji uczniowie zostaną zapoznani z pojęciem paralaksy geocentrycznej,  poznają też metodę wyznaczania odległości księżyca od Ziemi.
Czas realizacji 

2 x 45 minut 

Podstawa programowa

Pojęcie paralaksa geocentryczna znajduje się w podstawie programowej fizyki na poziomie podstawowym.

Wyszukiwanie, gromadzenie i przetwarzanie informacji z rożnych źródeł, opracowywanie za pomocą komputera: rysunków, tekstów, danych liczbowych, motywów, animacji, prezentacji multimedialnych występuje w podstawie programowej informatyki głównie na poziomie rozszerzonym.

Cele kształcenia – wymagania ogólne: 

Etap edukacyjny: IV, przedmiot: fizyka (poziom podstawowy)

I. Wykorzystanie wielkości fizycznych do opisu poznanych zjawisk lub rozwiązania prostych zadań obliczeniowych.

II. Przeprowadzanie doświadczeń i wyciąganie wniosków z otrzymanych wyników.

IV. 
Posługiwanie się informacjami pochodzącymi z analizy przeczytanych tekstów 

(w tym popularno-naukowych).

Etap edukacyjny: IV, przedmiot: informatyka (poziom rozszerzony)
III. Wykorzystanie i przetwarzanie informacji zapisanych w postaci tekstu, tabel, wykresów, schematów i rysunków.

Treści nauczania – wymagania szczegółowe:

Etap edukacyjny: IV, przedmiot: fizyka (poziom podstawowy)
1. Grawitacja i elementy astronomii. 
Uczeń:

Opisuje zasadę pomiaru odległości z Ziemi do Księżyca i planet opartą na paralaksie i zasadę pomiaru odległości od najbliższych gwiazd opartą na paralaksie rocznej, posługuje się pojęciem jednostki astronomicznej i roku świetlnego.
Treści nauczania – wymagania szczegółowe:

Etap edukacyjny: IV, przedmiot: informatyka (poziom rozszerzony)
1. Opracowanie informacji za pomocą komputera, w tym : rysunków, tekstów, danych liczbowych, animacji, prezentacji multimedialnych i filmów.

2. Rozwiązywanie problemów i podejmowanie decyzji z wykorzystaniem komputera, stosowanie podejścia algorytmicznego.
Cel

· wyznaczenia  odległości z Ziemi do Księżyca

Słowa kluczowe

Paralaksa geocentryczna

Co przygotować?

· załączona prezentacja 
· stanowiska komputerowe z dostępem do Internetu i zainstalowanym pakietem MS Office- Excel i programem Stellarium  
· załączone pliki

Przebieg zajęć:

1. Wprowadzenie (30 minut) 

Prezentacja  wyjaśniająca pojęcie paralaksy geocentrycznej.

Film  przedstawiający  program Stellarium - http://www.youtube.com/watch?v=KDUKN4bbeCI.

Zapoznanie z programem Stellarium.

2. Praca w zespołach (20 minut)

Rozwiązywanie załączonych zadań rachunkowych. 

3. Panel ekspertów z wykorzystaniem materiałów źródłowych(25 minut)

Wykonanie poleceń z karty pracy. 

4. Dyskusja podsumowująca (15 minut)

Sprawdzanie wiedzy.

Zestaw pytań:

· Sprawdź, jaka jest różnica między uzyskanym wynikiem a prawdziwą odległością Ziemia – Księżyc. 

· Czy Księżyc może być zbudowany z takich samych skał jak Ziemia?

Ocenianie
Ocena aktywności  i rzetelności pracy.


Dostępne pliki 

· Prezentacja
· Zadania
· Karta pracy
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